

тия пакъ ся подновяватъ а такъво нѣщо не става съ нѣщата, у кои-то нѣма животъ. Вещи-ты или бездушны-ты нѣща не ся *хранящъ* и за това, кога ся истривать, тын не ся подновяватъ; а тѣло-то ни безпрѣстанно ся подновява отъ хранж-тж и питіе-то, кои-то чловѣкъ прѣзъ уста-та и гърло-то си пропуца въ тржбуха си, у желудка (стомаха).

Храна-та сгвацана, сдѣвкана и наплюнчена у уста-та, прѣгльща ся и ся спуща прѣзъ *пище-вода* въ стомаха. Тамъ ся смѣща съ други мокроты, кои-то ся отдѣлять отъ стѣны-ты на стомаха, отъ панкреаса ꙗ отъ черной дробъ, та ся прѣработва и става на червеникавж кашж, па отъ тжж кашж мокрота-та що е сгодна за храненіе, прѣработва ся пръвѣ на мляко, послѣ по особены тъненкы цѣвчицы ся попива въ кръвь-тж, коя-то тече по жилы-ты, а твърды-ты и несгодны-ты трохы ся извръгать на вѣнь.

Кръвь-та е червена мокрота, коя-то прави да ни ся видять червены бръны-ты (джюкы-ты), языкъ-тъ, бузы-ты, и докарва да бие тѣло-то ни на възчервено. Тя тече по тѣло-то ни у безчетно множество тънкы и мягкы цѣвчицы, нарѣчены *жилы*. На ржж-тж, подъ кожж-тж, назирамы на каквы ницкы ся разстилатъ жилы-ты по цѣло-то тѣло; нѣ ніе видимъ само дебелы-ты ницкы, а тънкы-ты не можемъ да видимъ прѣзъ кожж-тж. А че жилы-ты, по кои-то тече кръвь-та, ся расподѣлять и разстилатъ на безчетно множество по всичко-то тѣло, за това лесно можемъ ся увѣри: дѣто и да рѣзнешъ по кожж-тж си, все ще потече отъ неж кръвь. Червенина-та на мясо-то излиза отъ това, че у него има безчетно множество жилы, напълнены съ кръвь.

Тая кръвь храни, сирѣчь подновява всичко-то тѣло, и кости-ты и мышцы-ты и кожж-тж; отъ неж ся изработватъ и влакна-та и ногіе-то кои-то, безпрѣстанно растжть, плюнка-та, потъ-тъ и слъзы-ты кои-то, все ся отдѣлять. Нѣ какъ отъ сжщж-тж кръвь да ся изработватъ толкова си разнообразны нѣща? Това мжно е да ся истълкува. Богъ така прѣмждо е устроилъ чловѣка, що-то дори и да ся учи чловѣкъ много пакъ не може да разбере всичко, що ся работи у него. Нѣ работа-та е че кръвь-та подновява тжж или овжж трошичкж на тѣло-то, и замѣнява исхабенж-тж трошицж съ новж, забира всичко, що-то е вече станжло отъ употрѣбленіе-то непотрѣбно, и като добъръ работникъ уно-